Основатели Соликамска – братья Калинниковы?

Сколько лет Соликамску и кто его основатели? Этим вопросом мало кого удастся поставить в тупик. После 1980 года, когда Соликамск официально отметил свое 550-летие, жителям города, и не только им, периодически напоминают о его возрасте. И если наш читатель живет в Соликамске да еще интересуется историей края, то он, пожалуй, сможет процитировать по этому поводу отрывок из книги В. Н. Берха «Путешествие в города Чердынь и Соликамск для изыскания исторических древностей», вышедшей в свет в 1821 году. Практически во всех книгах, изданных в последние годы, там, где есть упоминание о возникновении Соликамска, дословно или в вольном пересказе приводится эта цитата.

Не будем отходить от традиций и начнем наш рассказ тоже с этого отрывка: «В XV веке вологодские посадские люди Калинни-ковы завели солеварение возле с. Верх-Боровского при р. Боровой и поставили там пять труб. Скудость рассолов побудила их скоро оставить место сие и переселиться около 1430 года на р. Усолку (нынешний Соликамск), где они и нашли больше способов для продолжения своих промыслов». Но не все так просто. Всегда аккуратный, даже щепетильный ученый В. Н. Берх здесь единственный раз изменил своему правилу: не привел полного текста документа, что он обыкновенно делал, и даже не указал, что это - летопись, предание и не указал, к какому времени относится этот документ. На этот факт обращали внимание многие исследователи.

Предположим, что данные В.Н. Берха можно подвергнуть сомнению. Но если что-либо подвергать сомнению, отрицать, то нужно приводить факты, основания для этого сомнения. Один из доводов: Калинниковы - личности вымышленные, почти легендарные, и не случайно ряд исследователей указывали на то, что эта фамилия отсутствует в первых переписях 1579 и 1623 годов Соликамска. Запомним это, но вернемся к этому доводу чуть позже. Помните, что В. Берх, согласно летописи, назвал Калинниковых выходцами с Вологды? А на Вологодчине соленосные места имели названия с корнем «сол» без приставок: о. Соленое, р. Солониха, г. Соль-Вычегодск. Соответственно, р. Усолка должна бы получить название Солониха или Солянка, а поселение - имя Соль-Камская. Но мы-то знаем, что самое раннее название Соликамска - Усолье Камское, или Усолье на Камском. Термин «усолье» для обозначения соленосных участков и типа промысловых поселений был распространен в Поморье, районе новгородской колонизации. Есть еще один аргумент. Древнейшими церквами в населенных пунктах на побережье Белого моря, заселенных новгородцами, были церкви св.

Климента - редкого на Руси святого. В г. Ладога, это тоже новгородская земля, самой древней каменной церковью была церковь св. Климента. В Соликамске до конца XVII века тоже действовала церковь св. Климента - папы Римского. Когда она сгорела в пожаре и на ее месте поставили церковь Богоявления, то в новом иконостасе в ряду местных святых оставили икону св. Климента. Таким образом, обоснованно можно предполагать, что первыми русскими поселенцами на р. Усолке были не вологжане, а новгородцы.

Что же касается переписей, то в 1579 году фамилия Калинниковых в Соликамске и в самом деле не упоминается, но вот в переписи 1623 года среди жителей Соликамска значится Иван Калинин. Он вместе со своим дядей Жданом Григорьевым Третьяковым владел одной варницей и двумя соляными амбарами. По своему социальному статусу они относились к «лучшим» посадским людям. По переписной книге 1648 года у Ивана Калинина был четырехлетний сын Иван. На протяжении всего XVII века потомки Ивана Калинина проживали в Соликамске, но писались по фамилии своего дяди - Третьяковы. По переписи 1678—1679 годов Иван Иванов Третьяков с братом Никитой и сыном Семеном проживали вместе и так же, как и в начале века, относились к «лучшим» посадским людям. По оброчной книге 1684—1685 годов И. И. Калинин владел варницей. Его имя известно еще и по записи в Дозорной книге 1707 года. Там указано, что церковь Воздвижения в с. Верх-Боровском является «строением усольца посадского человека И. И. Третьякова и приходских людей». Профессор Г. Н. Чагин предположил, что, вероятно, ОН (Третьяков) является Калинниковых, поэтому и построил храм в Верх-Боровой. Это предположение можно подтвердить двумя фактами. Известный краевед начала XX столетия И. Я. Кривощеков писал, что видел в верх-боровской церкви деревянный крест с надписью, высеченной топором. В ней указывалось, что церковь построена Иваном Ивановичем Калинниковым. В упоминаемой выше Дозорной книге 1707 года при перечислении зданий, сооружений в д. Верх-Боровой среди прочего значится амбар, принадлежащий Ивану Иванову Третьякову, сыну Калинникову. То есть И. И. Третьяков и И. И. Третьяков, сын Калинников и И. И. Калинников - это одно лицо.

Но вопросы все же остаются. Откуда В. Н. Берх взял данные о том, что Калинниковы имели в Верх-Боровой солепромыслы? Не мог же он это просто выдумать. Ответ на вопрос можно найти, выяснив, кто же были предки Ивана Калинина. В переписи 1579 года по г. Соликамску значится Калинко Самойлов. Но это был беспашенный посадский человек и солеварением не занимался. В то же время в Чердынском уезде (по переписи 1579 года) жил Максим

Калинин. Он владел половиной варницы в Чердынском уезде. Анализируя все вышеприведенные данные, можно предположить, что этот Максим Калинин владел варницей (впоследствии, может быть, и варницами) в урочище Рассолы близ с. Верх-Боровского. В те годы эта территория относилась к Чердынскому уезду. Но «из-за скудости рассолов» сам Максим Калинин или его потомки прекращают там выварку соли. А в 1617 году заброшенные варничные места на р. Боровой приобретает московский купец Подошвенников.

Этот факт нашел косвенное подтверждение при археологических раскопках в урочище Рассолы. Там четко прослеживается шесть слоев. Самый поздний относился к XVIII веку, ниже находился слой XVII века, оставшийся в результате деятельности московского купца Подошвенникова, затем шел слой второй половины XVI века, который, как можно предположить, остался от варниц Калининых.

После продажи варничных мест потомок М. Калинина — Иван Калинин приобретает на паях со своим дядей варницу и амбары в Соликамске. И здесь в течение всего столетия три поколения Калининых (Калинниковых, Третьяковых) успешно занимались солеварением. Последняя варница была продана Семеном, внуком И. Калинина, в начале XVIII века и перешла в руки Ростовщиковых. Возможно, В. Н. Берху в начале XIX столетия попали в руки документы представителей именно этой семьи. И где-то в них, или еще при переписке до В. Берха, или самим В. Берхом была допущена описка в дате, и вместо XVII появился XV век, а вместо около 1630 - около 1430 года. Поэтому мы можем сказать, что все-таки жили в Соликамске Калинниковы (Калинины), и пришли они сюда с Верх-Боровой. Только произошло это на два века позже, чем написал В. Н. Берх.

Бординских Г. А. Пермь Великая - Terra Incognita: рассказы по истории / Г. А. Бординских. – Санкт Петербург: Маматов, 2014. — 184 с.